

序 言

千年理想 百年梦圆

历史，总会在某些重要时刻标上鲜明印记。当时间年轮转到 2020 年，全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标即将实现。这一年，会在中华民族发展史和人类社会发展史上留下浓墨重彩的一笔。

“小康”，是智者哲人的社会理想，是广大民众的生活梦想，是我们这个古老而年轻的国家的渴盼追求。历经千年，绵延不断，驰而不息。从 2000 多年前的《诗经》开始，“小康”作为丰衣足食、安居乐业的代名词，就成为中华民族的美好祈愿和社会理想。抚今追昔，穿越时空的小康梦想历经风雨沧桑，谱写出新的篇章，指引着未来的前进方向。

中华民族追求梦想的道路艰难曲折。近代以来，中国陷入内忧外患、积贫积弱的悲惨境地，人民饱受战争、天灾之苦，辗转沟壑、流离失所，生命和温饱尚无保障，更别谈小康。为了实现民族复兴，英勇不屈的中国人民在中国共产党的带领下，艰难摸索、砥砺前行。中

华民族迎来了浴火重生的曙光，实现了惊天动地的凤凰涅槃，开启了民族伟大复兴的新征程。

1955年，毛泽东同志信心满怀地宣告：“现在我们实行这么一种制度，这么一种计划，是可以一年一年走向更富更强的，一年一年可以看到更富更强些。而这个富，是共同的富，这个强，是共同的强，大家都有份。”

1979年12月，邓小平在会见日本首相大平正芳时说：“我们的四个现代化的概念，不是像你们那样的现代化的概念，而是‘小康之家’。”这是中国共产党人第一次使用“小康”阐述自己的政治理想。

“小康”这一古老的词汇，从此被赋予新的时代内涵，创造性地用来标注中国现代化坐标轴上一个至关重要的阶段和节点。在历史的演进中，“小康”以其独特的魅力，激励与召唤着亿万人民的奋进精神，推动中国不断发展、壮大。正是怀着对这一美好愿景的向往，中国共产党团结带领人民，开辟了中国特色社会主义道路，大踏步赶上时代。

2012年，党的十八大提出“确保到2020年实现全面建成小康社会”。从温饱到小康，从总体小康到全面小康，从追求小康生活，到全面建设小康社会、全面建成小康社会；从“三位一体”“四位一体”，到“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局。我们党对社会主义建设规律的认识不断深化，小康的宏伟蓝图壮美似锦。这种循序渐进的设计，为实现国强民富的中国梦提供了清晰的路线图和明确的历史方位。

全面建成小康社会是中华民族伟大复兴中国梦的重要里程碑，也是实现中国梦的阶段性目标。习近平总书记曾在中央扶贫开发工作会

议上强调：“全面建成小康社会，是我们对全国人民的庄严承诺，必须实现，而且必须全面实现，没有任何讨价还价的余地。”习近平总书记也曾在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上憧憬满怀：“我们将努力实现第一个百年奋斗目标，全面建成小康社会。那将是中国历史乃至人类发展史上一个令人激动的重大时刻。”“全面小康路上一个也不能少”。让9000多万贫困人口摆脱贫困，把这个最大的短板补齐，成为全面小康的重中之重，也是“以人民为中心”发展思想最为生动而温暖的注脚。

2014年12月，习近平总书记视察江苏并发表重要讲话，殷切期望江苏紧紧围绕“两个率先”，协调推进“四个全面”，推动“五个迈上新台阶”，努力建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江苏。由此，江苏人民万众一心踏上建设“强富美高”新江苏的壮阔征程，一步一个脚印将总书记勾画的“强富美高”美好蓝图变成现实，确保小康成果经得起实践和历史检验。

发展未有穷期，奋斗永无止境。从十九大到二十大，是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。江苏作为全国小康建设的“先行先试区”，也站在新的起点上，面对新的征程，回头看看我们走过的路，心潮澎湃，我们已经把小路趟成了大道，虽然路上有曲折、有坡道，但我们走得越来越好，脚步越来越坚实。虽然我们曾磕过脚、碰过头，但也见证了高楼拔地起、高速公路延伸，见证了百姓安居乐业、市场供销两旺。向前展望美好生活，信心百倍，只要沿着中国特色社会主义的道路坚定不移地走下去，把人民的智慧融入其中，把人

民的热情融入其中，把中华民族百折不挠、勇往直前的精神融入其中，中华民族伟大复兴的中国梦就一定能够实现，“强富美高”新江苏就一定能够成为动人的现实图景。